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文综试题
第I卷（选择题共140分）
一、选择题：本大题共35小题，每小题4分，共140分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。
2021年7月，经济以钢铁工业为主的攀枝花市发放育儿津贴，以500元每月的标准补贴二孩、三孩生育直至3岁，属全国首创。下表为攀枝花市和成都市人口普查数据。据此完成下面小题。
	城市
	2020年常住人口（万）
	2010年常住人口（万）
	人口年龄结构（第七次人口普查数据）

	
	
	
	0-14岁
	15-59岁
	60岁及以上

	攀枝花市
	121.22
	121.41
	14%
	66.24%
	19.76%

	成都市
	2093.78
	1404.76
	13.28%
	68.74%
	17.98%



1. 攀枝花市与成都市常住人口的变化差异，最能反映两地（   ）
A. 年龄结构差异	B. 产业结构差异	C. 出生人口差异	D. 环境承载力差异
2. 攀枝花市发放育儿津贴，主要目的是（   ）
A. 提高居民生活水平	B. 缓解居民就业压力	C. 促进全国人口发展	D. 促进人口均衡发展
3. 为了更好地激发生育意愿，当地还可以（   ）
①取消计划生育②降低育儿成本③降低结婚年龄④延长陪护假期
A. ①③	B. ①④	C. ②③	D. ②④
【1题详解】从表中数据看：攀枝花2010-2020常住人口数量略有减少，成都市则显著增加，除重大自然灾害等特殊因素，引起人口数量变化的主要原因有人口自然增长和机械增长（人口迁移）。人口自然增长在短时间不会引起人口数量的剧烈变化，人口迁移则可以。据此推断成都市常住人口显著增多由大量人口迁入导致，而不是自然增长。年龄结构差异 、出生人口差异影响的主要是人口自然增长，故不是成都市常住人口显著增加、攀枝花略有减少的变化差异的原因，故AC错误；产业结构差异，会使劳动力需求、就业岗位数有差异，会引起明显的人口迁移，使区域人口数量短时间发生显著变化，故攀枝花市与成都市常住人口的变化差异与二地产业结构对劳动力需求有关，B正确；环境承载力差异更多影响的是常住人口的数量而不是变化，故D错误。综上，选B。
【2题详解】攀枝花市发放育儿津贴主要目的是刺激鼓励生育，而不是提高居民生活水平，A错误；不能起到缓解居民就业压力作用，B错误；攀枝花市人口政策主要影响的是当地人口合理增长，促进人口均衡发展，而不是全国，故C错误，D正确。综上，选D。
【3题详解】计划生育是基本国策，不能由地方政府随意取消，故①错误；通过补贴降低育儿成本，可提高生育意愿，故②正确；结婚年龄由国家法律规定，不能随意降低，年龄太小也不吻合生理规律，故③错误；延长陪护假期可提高生育意愿，故④正确。综上，选D。
下图为某日12时某区域海平面气压（hpa）分布图，据此完成下面小题。
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4. 甲点所在地气压值可能为（   ）
A. 1042	B. 1045	C. 1048	D. 1051
5. 最符合图示时刻北京天气状况描述的是（   ）
A. 春雨绵绵	B. 烈日炎炎	C. 秋高气爽	D. 寒风凛冽
6. 该日烟台出现了降水，其原因可能是（   ）
A. 受台风影响	B. 受反气旋控制	C. 暖湿气流受地形抬升	D. 空气对流上升
【4题详解】甲位于1047.5和1050两条等压之间的局部闭合等压内，根据判读规律“大于大的，小于小的”，甲的气压值在1045-1047.5之间或1050-1052.5之间，符合的只有D，ABC不符合，所以选D。
【5题详解】此时亚欧大陆受强大[image: ]高压控制，为北半球冬季，BC错误；北京处在高压脊附近，不可能阴雨连绵，A错误；北京等压线密集，风力大，冬季气温低，D正确，所以选D。
【6题详解】根据上一题分析，为北半球冬季，A错误；受反气旋控制多晴朗天气，B错误；冬季气温低，对流较弱，不可能是对流雨，D错误；冬季来自陆地的西北风经渤海的增温增湿，受地形的抬升，形成地形雨，C正确。所以选C。
美国民航的航线设置由早期的“点对点模式”逐渐演变为现代的“枢纽模式”，航线通常为“出发地-枢纽机场-目的地”。亚特兰大机场是著名的枢纽机场，被称为世界最繁忙机场，2018年客流量达到1亿740万人次。左图为航线模式图，右图为亚特兰大国际机场和纽约国际机场的位置及内部空间结构图。据此完成下列小题。
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7. 与纽约机场相比，亚特兰大机场客运业务发达的优势条件是（   ）
A. 机场基础设施健全	B. 城市等级较高	C. 便于跨大西洋航线中转	D. 政务旅行游客较多
8. 与亚特兰大机场相比，纽约机场跑道设置的优势是（   ）
A. 可同时起降航班多	B. 起降航班吨位大	C. 对风向适应能力强	D. 冰雪灾害影响小
【7题详解】从图中可看出纽约的机场候机服务区比亚特兰大的候机服务区小，且亚特兰大候机服务区两侧是跑道，乘客可以更快速的进入飞机，反映了亚特兰大的机场基础设施更健全，A正确；纽约是美国第一大城市，城市等级较亚特兰大高，B错；从图中可看出纽约地处大西洋的西岸，纽约更便于跨大西洋航线中转，而亚特兰大国际机场的航班绝大部分是国内航班，C错；纽约有众多的国际组织，政务旅行游客航班纽约的应更多，D错。
【8题详解】从图中可看出美国亚特兰大国际机场的跑道是平行的跑道，而纽约国际机场是交叉的跑道，由于以前的运输飞机重量轻，起飞和着陆期间对于侧风要求较高，为提高机场运行保障能力，机场一般都会根据风向统计数据建设交叉跑道，故与亚特兰大机场相比，纽约机场跑道设置的优势是对风向适应能力强，故C正确，ABD错误。
小叶章为长白山岳桦林下伴生草本优势植被，升温会抑制其生长。1986年风灾使长白山岳桦林带形成风倒区（树木大量倒伏）。其后小叶章侵入西坡高山苔原带，形成小叶章斑块，而其他坡向未见此现象。长白山西坡高山苔原带降水丰富，生长季（6-9月）降水量可达958mm,多暴雨，植被覆盖率高，地表多疏松火山喷发物。据此完成下面小题。
9. 1986年风灾在长白山西坡形成风倒区对小叶章生长的有利影响是（   ）
A. 生存空间增大	B. 水分条件改善	C. 光合作用增强	D. 种间竞争减弱
10. 全球气候变暖背景下，小叶章侵入长白山西坡高山苔原带的主要原因是（   ）
A. 气温升高	B. 风力强劲	C. 积雪减少	D. 土地广布
11. 目前，小叶章的侵入使长白山西坡苔原带植物群落（   ）
A. 数量增多，种类减少	B. 数量减少，种类减少
C[image: ] 数量增多，种类增多	D. 数量减少，种类增多
【9题详解】本题考查植物生长的环境条件。小叶章为草本植物，植株生长所需空间不会太大，树木在倾倒前后不会对小叶章的生存空间造成太大影响，A错误。树木倒伏后，阳光直达地表，地表增温，蒸发加强，水分条件反而会变差，B错误。植物群落中优势群种主要取决于对阳光资源的争夺，桦林高大，与小叶章在争夺阳光资源的过程中取得优势，小叶章成为劣势种群；树木大量倒伏地区，小叶章接受到的阳光增多，对其生长最有利，C正确。树木倒伏后，喜阳的草本植物成为优势物种，大量其他草本植物也开始生长，种间竞争加剧，D错误。综上，选C。
【10题详解】本题考查植被演替的原因。材料描述：升温会抑制其生长，且对各坡向而言，气温均升高，故气温升高应该不是小叶章侵入长白山西坡高山苔原带的主要原因，A错误；风力强劲不利于草本植物生长，B错误；由材料可知，长白山西坡地表多疏松的火山喷发物，裸地较多，土地广布，再加上降水较多，故适宜小叶章生长，D正确；小叶章生长期主要为夏季，苔原带夏季时积雪已融化，故积雪减少不是小叶章入侵的原因，C错误。综上，选D。
【11题详解】本题考查植物群落的变化。长白山西坡为苔原带，在小叶章（新物种）侵入后，植被种类增多，A、B错误；由于小叶章更容易大量侵入广阔的裸地，植被数量大量增加，C正确，D错误。故选C。
第II卷（非选择题共160分）
二、非选择题：共160分。第36~42题为必考题，每个试题考生都必须作答。第43~47题为选考题，考生根据要求作答。
（一）必考题：共135分。
12. 阅读图文材料，完成下列要求。
太阳能发电主要有光伏、光热两种方式，光伏发电技术相对成熟，光热发电处于创新发展阶段。光伏发电是利用太阳能电池板将光能直接转化为电能。光热发电是利用大规模定日镜场将太阳能转换成热能，将熔盐物质加热并进行储存（可储热7--15小时）,再根据电网调度指令，利用熔盐与水进行热交换后产生高温高压的蒸汽驱动发电机24小时不间断发电。2018年12月30日中国首个大型太阳能光热电站在柴达木盆地的德令哈市发电并网成功，该项目占地相当于360多个标准足球场的面积，由太阳岛（有25万片共62万平方米反光镜收集热量，为保障集热效果，镜面需不定期清洗）、储热岛、发电岛等组成。图是太阳岛和储热岛景观图甲，图乙是德令哈市及周边地区图。（年太阳辐射单位：兆焦／平方米）
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（1）与太阳能光伏发电相比，指出太阳能光热发电的优势。
（2）说明德令哈兴建大型太阳能光热电站有利的自然条件。
（3）分析德令哈兴建大型太阳能光热电站不利的区位条件。
（4）大型工程建设对地区社会经济和生态环境产生多方面的影响。请在下列两个问题中，选择其中一个问题作答。
问题①：简述建设大型太阳能光热电站对当地社会经济的有利影响。
问题②：推测大规模建设太阳能光热电站对当地生态环境的不利影响。
【答案】（1）（对天气的依赖减弱，热能易储存）可在多云条件下稳定发电；可在晚上连续发电；可根据电网负荷需求调峰发电。    
（2）年太阳辐射量大，太阳能资源丰富；地形平坦，戈壁、荒漠广布或可利用土地广阔；周边盐湖众多，盐类资源丰富；靠近河湖，供水条件较好[image: ]    
（3）当地（经济落后，人口稀少）电能需求小；距东部（用电市场）距离远，输电成本高；当地基础设施（如电网等）不足；（施工困难）工程建设成本高（投资大），当地资金不足。    
（4）问题①：提供就业机会，增加经济收入；带动发电等相关产业发展；促进区域基础设施建设；为生产生活提供电能。问题②：（侵占、破坏野生动物的栖息地，高温、蒸汽伤害空中飞鸟）生物多样性减少；（清洗反光镜面，生产水蒸汽驱动发电机，水冷发电机）加剧水资源紧张；（反光镜面）产生光污染
14. 阅读图文材料,完成下列要求。
别德马湖是阿根廷南部巴塔哥尼亚高原上的一个湖底以基岩为主的湖泊，长80千米，宽15千米，面积1088km2。别德马湖是一个冰川湖，别德马冰川在其西端。别德马冰川在别德马湖的终点实测宽5千米。别德马湖的湖水经一条湖间河流注入阿根廷湖，然后经圣克鲁斯河注入大西洋。别德马湖自形成后湖水水位年变化一直较小。图为阿根廷别德马湖位置及其周边等高线地形图。
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（1）说明别德马冰川在别德马湖成湖时期、蓄水时期、稳定时期的重要作用。
（2）从水循环角度分析别德马湖水位年变化较小的主要原因。
（3）别德马湖东、西部沿湖岸地区的外力作用差异较大，请给出差异结果并做合理解释。
【答案】（1）成湖时期，气候较冷，别德马冰川向东延伸，冰川向下刨蚀形成别德马湖盆；蓄水时期，气候变暖，别德马冰川东移部分消融，冰川融水汇集在别德马湖盆中；稳定时期，别德马冰川部分不断消融维持别德马湖湖水水量平衡。    
（2）地势高，气温低，蒸发量小；湖底以基岩为主，向下渗漏少；地处（安第斯山）背风坡，多干热风天气，强降水天气少；气温低，冰川融水量小，入湖径流量变化小；湖东南端有外泄河流，湖水高于外泄口，可外泄多余水量。    
（3）差异结果：西部以冰川和流水作用为主；东部以风化和风力作用为主。合理解释：别德马湖西部湖岸地处安第斯山脉别德马冰川东端前缘，地势高，坡度大，以冰川和流水侵蚀、堆积作用为主；东部湖岸地势低，坡度小，气候干旱，风速大，以风化和风力侵蚀、沉积作用为主。
（二）选考题：共25分。请考生从2道地理题、3道历史题中每科任选一题作答。如果多做，则每科按所做的第一题计分。
16. [地理------选修3:旅游地理]
云南文山坝美村的世外桃源景区,与陶渊明《桃花源记》描述的世外桃源场景完美对应。村子四面环山,水路是进出村子唯-的方式。乡村阡陌交通,景色怡人,自然景观和人文风情天人合一,但游览路线和景点区域缺乏整体规划,路线经过村民的现代式居住建筑，使游客“世外桃源”的沉浸式体验碎片化,打破了整体的沉浸式效果。
请你提出坝美村世外桃源景区旅游业进一步发展的措施。
【答案】加大基础设施建设，增加基础设备投资；对旅游项目推陈出新、突出特色，设计参与性强的旅游项目；招商引资，加大科技投入，对旅游景区进行整体规划；加强宣传促销，打响旅游品牌，提升景区的文化品位；培育旅游人才，提高旅游服务质量；制定法律法规，保护当地传统民居和文化。

17. 【地理——选修6：环境保护】］
随着城市化的发展，新楼房建设数量越来越多，城市楼群密度越来越大，就需要不断拆除老旧楼房。目前很多高楼在拆除的时候，多选择爆破的方式（见下图）。大规模老旧建筑的拆除和爆破会带来较为严重的环境污染，影响城市人居环境和生态安全。
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
简述在城市中采用爆破方式拆除旧楼房可能带来的环境问题。
[bookmark: _GoBack]【答案】爆破产生的噪声会影响周边居民的生活；爆破瞬间会产生大量粉尘，会污染空气；爆破产生的强震可能会影响岩土结构，诱发地裂缝等地质灾害；部分可回收建材直接损坏，造成资源浪费，可能会加剧部分资源短缺；爆破产生的大量固体废弃物堆积，影响城市环境。
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